

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION
MADRID: Edición de la mañana...
PROVINCIAL Y PORTUGAL...
EXTRANJERO...
ULTRAMAR...
PRECIO DE LA VENTA
Por mayor...
5 céntimos ejemplar...
MADRID. Factor. núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., fincianos
Restaurantes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en el Paseo de la Victoria, 5, plaza de la Bolsa
(Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVII. NÚM. 13.958.

Madrid, Viernes 24 de Abril de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7

GANGA VERDADERA

Se vende un milord en buen uso por mil pesetas.—Arlabán 8, cochera.

DUVET DE VENUS

Secret de Beauté.—Última creación en polvos de arroz, preparados por la acreditada fábrica Indycocat-Barquet, de París. Depósito central para toda España, Fernmeria Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3. Precio de la caja, 5 pesetas; idem media caja, 3.

ENCAJES

UNA, JUEGO CAMA 10 VARAS, 4 Ptas. Rodríguez, plaza del Angel, 6.

SOMBREROS Y VESTIDOS

para señoras y niños. Elegancia y economía. A. S. BITTINI, BARQUILLO, 12, DUPDO

LA PAPELERA ARAGONESA

sociedad domiciliada en Zaragoza.

LOS REFORMISTAS CUBANOS

IMPORTANTES DECLARACIONES

Los ex diputados cubanos Sres. Dolz, Cabeton y Serrano Díez, representantes en Madrid del partido reformista de Cuba, habían solicitado del ministro de Ultramar una entrevista, con el propósito de cumplir cerca del gobierno de S. M. una misión política.

En la tarde de ayer y en el despacho del ministro tuvo lugar la conferencia con el Sr. Castellano, revistiendo esta la importancia que nuestros lectores pueden apreciar al recorrer estas líneas.

Fue el objeto más directo de la entrevista poner en conocimiento del gobierno los acuerdos adoptados por el partido con motivo de la muerte de su ilustre jefe el señor Ponce de la Mortera.

Programa y organización.

Los reformistas de Cuba, al consignar la profunda pena que la pérdida de su jefe les ha causado, han reafirmado su programa y sus ideas y acordado mantener y acentuar con todo vigor y firmeza la organización y la acción del partido, convencidos, hoy más que nunca, de que únicamente en la dirección señalada por sus conclusiones está el porvenir de España en Cuba, y firmes en la idea de que esa previsora política, con la cual se hubiera evitado la actual guerra, es la que puede poner término al gran conflicto que preocupa y agobia a la nación.

Adhesión al gobierno.

Con motivo de este acuerdo, el partido reformista hace presente al gobierno que el hecho de encontrarse ausente de las nuevas Cortes, por no haberle permitido los respetos a su propio prestigio el tomar parte en actos electorales que adolecen de virtudes capitales de nulidad y que no habían de ser expresión ni reflejo de la voluntad y opinión del país, no es óbice para que el partido mantenga y reitera su incondicional adhesión y eficaz apoyo al gobierno de S. M. en todo aquello que puede propender a la pacificación de la isla, a los fines de la campaña y a la preparación de un porvenir más sereno y más tranquilo.

Al reafirmar los reformistas sus ideas y

su programa, y por lo mismo que lo hacen en momentos difíciles para la patria y en horas que pueden ser muy solemnes, se han creído en el deber de decir toda entera la verdad y de fijar una vez más ante la nación sus convicciones y su actitud de ayer y de hoy.

Estado de Cuba.

Hicieron, pues, presente al ministro de Ultramar que la situación y el estado de la isla de Cuba les producía honda tristeza y les obligaba a reconocer la existencia de un orden de cosas de suma gravedad en sí mismo, de muy complejas y temerosas ramificaciones, y que obligaba a reflexiones muy serias y a esfuerzos tan rápidos como empeñados.

El país está totalmente arruinado, agotadas sus energías económicas y muy invadido por el desaliento; la miseria cunde en la isla de una manera tan general como alarmante; los negocios están paralizados; la vida normal completamente interrumpida; la emigración se acentúa con caracteres alarmantes, y hasta los incendios en las grandes ciudades se suceden en términos que han parecido extraordinarios a las compañías de seguros, que se disponen a no renovar las pólizas desde mediados de año.

La campaña.

En cambio en el estado de la guerra y en los resultados de la campaña, no obstante el valor y la intrepidez de nuestros soldados, el efectivo de nuestro ejército, la pérdida de los generales y el empeño hasta de amor propio que todos ponen en obtener éxitos y ventajas, no se alcanzan progresos sensibles ni se han conseguido señalados avances. Y entretanto, se echa encima la época de las lluvias, que cierra la estación para nosotros favorable y abre la que tanto beneficia a los insurrectos y a su táctica de esquivar la persecución.

Todo esto demuestra cuán exacto es el juicio que el partido reformista ha tenido siempre formado con relación al problema de Cuba: al mismo tiempo que un problema militar, ó más aún que un problema político, la cuestión de Cuba es un problema político, y demanda en el orden político medios tan eficaces y tan efectivos como los que se han empleado por la nación en el orden militar.

Los reformistas, firmes en esta su constante convicción, han creído conveniente recordar al gobierno y al país cual ha sido frente al conflicto su criterio y cual es su presente actitud.

El Sr. Castellano oyó de labios de los representantes reformistas, lo siguiente:

Las reformas.

El partido reformista sostuvo y entendió siempre que si se hubieran aprobado las reformas del Sr. Maura en tiempo oportuno, es decir, sin los dos años de regates resistencia y desengaños que precedieron a una transacción que llegó tarde (tan tarde, que antes de que el Senado la hubiese aprobado, ya había estallado la insurrección) se hubiera, sin duda alguna, impedido y evitado la actual guerra, que ni hubiera sido intentada por los enemigos de España, ni caso de intentarse, hubiera tenido más atmósfera ni más suerte que la de los fracasos seguidos á las intenciones frustradas mientras la esperanza y el entusiasmo por

aquellas reformas estuvo vivo y no se creyó defraudado.

Entendió del mismo modo, que aun después de haber estallado la insurrección, las reformas debieron ser aplicadas con amplísimos desenvolvimientos y sinceridad muy acentuada, con lo cual la guerra no hubiera alcanzado mayores desarrollos, el país se hubiera sumado mucho más al lado de España y se hubiera hecho posible la contra revolución, quitando al propio tiempo pretestos á los pueblos extranjeros que pudieran simpatizar con los rebeldes y evitándose ulteriores complicaciones.

La política de Martínez Campos.

No solo no se hizo así, sino que ni siquiera se siguió una política pasiva; es indispensable que se sepa y se recuerde bien, porque este es un dato equivocado que eleva gran confusión al juicio público: el general Martínez Campos, durante su mando y hasta los días antes de su relevo, fué benévolo, liberal, tolerante, en política de guerra; pero en la política propiamente dicha y en sus relaciones con los partidos y con la opinión pública de Cuba, fué tan opuesto al sentido del país y á lo que éste esperaba de él, que su mando en la isla representó (fuese por propia inspiración ó por inspiración del gobierno) una verdadera reacción que tuvo para el país una triste significación y que dió gran combustible al incendio haciéndole tomar las proporciones que tomó. Basta para apreciar esto, recordar la renovación gubernativa de los ayuntamientos (lleuada á cabo contra la propia ley de reformas y contra la ley municipal) en virtud de la cual se despojó á los partidos liberales de Cuba de los municipios y alcaldías que poseían y se los entregó á los constitucionales; el nombramiento para los gobiernos civiles de personalidades de la política local, les más señaladas por su intemperancia y su enemiga á toda idea progresiva; la real orden sobre jueces municipales, ideada también para despojar á los liberales; los desafueros electorales en la rectificación del censo, y todo el orden de cosas que representaron la reacción política entronizada por el general Martínez Campos, de quien el país esperaba otra cosa, y que solo volvió en sí la víspera de su partida de Cuba.

Y al través de todo este largo proceso, la algarada de Baire tomó los caracteres de una insurrección, y esto llegó á ser una revolución que invadió toda la isla y dió al conflicto proporciones extraordinarias.

Aun es tiempo.

Pero aun hoy, á pesar del tiempo perdido y de los errores cometidos, entiende el partido reformista que aun es tiempo de combinar la acción política con la militar, y afirma que en la acción política más que en la acción militar está la solución del difícil y gravísimo problema.

Pero ello tiene una limitación: que no haya ingerencia extranjera, bajo ningún aspecto, ni siquiera bajo el disfraz de la amistad; los reformistas, no ya ante una exigencia, sino ante la mera indicación del extranjero, renunciarían á todas sus ideas y soluciones y aun las combatirían con energía sino hubieran de venir por los caminos del honor, y si Cuba, que tanto se ha dolido de las anteriores resistencias de la metrópoli, hubiera de considerar como debidos al extranjero su constitución y sus progresos.

Iniciativa española.

Pero al mismo tiempo que formulan esta ostensible declaración, hacen constar que no han hecho al gobierno del Sr. Cánovas, como no harían á ningún gobierno español, el agravio de creer que puedan recorrer ningún camino en que no quede muy alto y muy á salvo el prestigio y la honra de la patria.

España, que con asombro del mundo, ha llevado á Cuba en ocho meses 150.000 combatientes, más de cuarenta buques de guerra y muchos millones de duros, es demasiado nación y demasiado pueblo para consentir que sea ninguna otra cosa que su libérrima y absoluta voluntad la que le haga llevar á Cuba el ejército de nuestras ideas, como ha sabido llevar el ejército de nuestros soldados.

Si el gobierno, por propia iniciativa y realmente convencido de la bondad y eficacia del procedimiento, está dispuesto á implantar en Cuba el nuevo régimen, el partido reformista le ofrece, en Madrid y en Cuba, su decidido concurso, sin volver para nada la vista á lo pasado, con espontaneidad y con decisión.

Reformas amplias.

Y á este respecto tienen que hacer dos observaciones de importancia.

Es la primera, que el partido reformista estima que las reformas votadas por las Cortes, aun desvirtuadas las bases con mucha amplitud, son ya insuficientes para conseguir los fines de la pacificación y el concurso decidido y resuelto del país: hay que ir más allá en el camino de la descentralización y de las garantías para el desenvolvimiento de la vida local. Y como el partido no usa vaguedades, sino hace á toda afirmación muy concreta, adelante, á reserva de puntualizar cuando se estimare oportuno todas sus conclusiones, estas dos ampliaciones que las leyes votadas necesitan, una en el orden político y otra en el económico, y ambas consignadas en el programa del partido desde su fundación.

La corporación insular que haya de tener á su cargo la vida ó administración local, debe ser como consignaba el proyecto originario del Sr. Maura, totalmente electiva y por elección directa; y á la isla, sobre la cual pesa el pago de todas sus obligaciones de administración y de gobierno, debe darse eficaz intervención en la formación de sus aranceles y amplitud en los medios de arbitrar los recursos con que hacer frente á aquellas obligaciones.

La otra observación que los representantes reformistas someten á la consideración del gobierno, es la del convencimiento y la sinceridad del propósito de ir á la constitución de un nuevo régimen.

Lo que es preciso hacer.

El partido conservador, sin razón ó con ella (que no estiman los momentos á propósito para presentar temas de discusión sobre estos detalles, sino para consignar hechos), no goza en Cuba fama de reformista ni de avanzado en criterio colonial; por el contrario, se lo considera muy refractario á toda política de avance y muy poco dado á realizar grandes y positivos progresos en la materia: esta creencia (equivocada ó cierta), ha ganado recientemente mayor terreno en la opinión, al observar la estrecha relación, el íntimo con-

tacto, el verdadero maridaje del partido conservador con los constitucionales de Cuba.

Esto obligaría al gobierno, para que resultase eficaz un intento resucitamiento progresista, á ser muy explícito, muy sincero y aún más acentuado que cualquier otro, porque aparte las exigencias naturales del empeño, necesita destruir esos prejuicios, que son otros tantos antemurales que le separan de la confianza pública antillana.

Los efectos de la acción política han de producirse en Cuba; aquel es el terreno en que la semilla ha de fructificar, y para ello sería necesario que el gobierno, no sólo aplicara reformas en la Península, sino que también lo apareciese y lo fuese en Cuba.

El fracaso de un intento semejante, debido á causas ajenas al principio mismo, pero que á él se atribuirían, sería una desgracia, porque implicaría la aparente esterilidad ó el desgaste del otro medio de acción que nos queda: el medio político. Su empleo demanda convencimiento efectivo, fe, espontaneidad y propósito sincero de cumplirlas; es una carta que hay que jugar: bien ó no tocara, sino dejarla intacta para que pueda ser con fruto empleada por otros gobiernos ó partidos.

Los representantes reformistas, después de haber expuesto con tonos de gran afectuosidad y con la franqueza que las circunstancias exigen, cuanto dejamos consignado, hicieron presente al Sr. Castellano que su deseo era celebrar también una conferencia con el Sr. Cánovas, pero que no hallándose el presidente del Consejo aun entregado por completo á sus habituales funciones de gobierno, y siendo por otra parte persona tan abonada en el gobierno para cuanto á los asuntos de Cuba hace relación el señor ministro de Ultramar, le suplicaban se dignase poner en conocimiento del jefe del gabinete el sentido, las ideas y los propósitos que animaban al partido reformista, cuyo patriotismo, desinterés y alteza de miras habían sido tantas veces patentizadas cerca del jefe ilustre del gobierno.

El Sr. Castellano, guardando sobre los propósitos ó planes del gobierno una exquisita reserva, agradeció profundamente en su nombre y en el del gobierno el patriótico y decidido concurso que el partido reformista le reiteraba para todas las exigencias de la campaña y para cuanto pudiera intentarse en persecución de la suspirada paz de Cuba.

Dijo que no era oportunidad de discutir las opiniones expuestas, por lo cual se abstenia de hacerlo, complaciéndose en reconocer que ellas eran expresión de convicciones muy honradas y juicios muy firmes, con sinceridad y sin interrupción expuestas por el partido reformista.

Dos extremos, sin embargo, fueron objeto de algunas observaciones por parte del señor ministro de Ultramar: el de las elecciones, en cuya legalidad cree, dijo, pues de no ser así no las hubiera aceptado y reconocido como buenas, y el referente al general Martínez Campos, pues cuando éste llegó á la isla, según he podido comprobar por los telegramas que en el ministerio existían, añadió, ya la insurrección se había extendido por todas partes y en todas sus provincias se habían levantado partidas.

El Sr. Castellano terminó diciendo que se complacería mucho en dar conocimiento de aquel acto al Sr. Cánovas, en cuyo nombre,

desde luego, agradecería las nobles ofertas del partido reformista y la espontaneidad y energía con que éste rechazaba toda idea de que en tan ilustre hombre de Estado pudieran influir las ingerencias de los pueblos extraños.

APOLO

El beneficio de Luisa Campos llevó anoche extraordinaria concurrencia al popular teatro de Apolo, donde tantos aplausos y tantas simpatías ha conquistado la graciosa tiple.

Componiase el programa del espectáculo, además de la preciosa zarzuela de Fernández Shaw y Chapi, *El cortejo de la Irene*, del estreno de la refundición de un juguete cómico-lírico, en un acto, titulado *Cara ó cruz*, que no fué del agrado del público, á pesar de la corrección y galanura del diálogo, porque el asunto de la obra no solamente es sencillito en extremo, sino que carece en absoluto de los alicientes que hoy se estilan en los teatros chicos donde se representan zarzuelas de gran visualidad, con fábulas más ó menos extravagantes é inverosímiles, pero rebozando sal y mostaza, aunque sea engrano y terrón.

El defecto principal de *Cara ó cruz*, que anoche lo llevó al fracaso, es el de pertenecer á los pasados tiempos en que el público sólo exigía á las obras teatrales moralidad en el asunto y galanura en la versificación, aunque la fábula fuese tan inocente y gastada como la del anoche desgraciado juguete.

Después comenzó la ovación de la concurrencia á la beneficiada, que en *El coche correo* y en *La verbena de la Paloma*, recibió tempestades de aplausos, acompañados de lluvia de flores y multitud de valiosos regalos de sus amigos y admiradores, que anoche eran seguramente casi todos los concurrentes á la función.

FULANO DE TAL

SUCESOS.

Al ir á descender del tranvía del Norte, que iba con toda velocidad por el paseo de Santa Engracia, José Simal Puente, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose los costillas y ocasionándose otras heridas en la cara.

En grave estado fué llevado á la casa de socorro, donde se le practicó la primera cura, pasando después á su domicilio.

En el juzgado de guardia ha presentado una denuncia contra su esposo, Lucía Jiménez, por amenazas de muerte que aquél le había dirigido.

La *Gaceta* inserta hoy los reales decretos de personal del ministerio de la Guerra que publicamos ayer.

Los días 9 y 10 de mayo se reunirán en la Presidencia, como de costumbre, las mayorías del Congreso y del Senado para oír al presidente del Consejo el programa parlamentario de la próxima legislatura.

La minoría liberal se reunirá probablemente en el salón de presupuestos del Senado en la tarde del día 10.

Mal de oír, estrecheces, cura sin son, dar ni opera, *Sales Koch*, 7 ptas. Consulta: folletos gratis y por correo. Montero, 33.

otro disfraz cualquiera el agente que le perseguía.

—Hombre prevenido vale por dos—dijo, recordando este antiguo adagio.

Almorzó muy despacio y saboreó después muy tranquilamente su café. Se dirigió luego á la avenida de los Campos Elíseos y esperó á que pasase un coche desahogado.

Miró cuidadosamente á su alrededor y no encontró ninguna cara sospechosa.

Pero no se tranquilizó por esto y siguió con su desconfianza.

Tomó un coche descubierta que pagó á buen precio por las exigencias que tienen los coches en día de carreras, y se hizo conducir á Auteuil, encargando que le llevasen por el otro lado del bosque.

De esta manera conseguía saber si le seguían.

Pero no vio nada absolutamente, puesto que no seguía detrás nadie.

Pagó al cochero, entró en el recinto de las carreras y trazó su plan para burlar la vigilancia del polizote que le seguía.

Yendo y viniendo de un lado para otro, y cambiando de lugar con mucha frecuencia para convencerse de que no le seguían, no tardó mucho tiempo en reparar en un vendedor de pasteles que casi siempre estaba cerca.

El inspector Merle, que no podía imaginar lo que ya sabía el barón Renaud, no podía suponer ni aun remotamente que estaba descubierta, y le seguía sin ningún recelo.

El barón vio á su amigo Grisel.

Era el momento de la primera carrera.

El pintor acababa de tomar varios talones en la oficina de las apuestas mutuas, creyendo, por lo que había averiguado, que su caballo tendría premio.

Los dos amigos hablaron un momento.

El supuesto vendedor de pasteles, que estaba muy cerca de ellos, pudo oír que el barón decía lo siguiente:

—No, no puedo ir al peso, porque espero á un amigo; pero después de las carreras iré á Madrid.

Cuando el barón Renaud se quedó solo, aprovechó un momento en que cumpliendo el deber de una manera concienzuda el papel que estaba representando, y vendía una magdalena á una señora, para realizar el plan que se había trazado.

Fingió haber visto de pronto al amigo que esperaba, y dijo en alta voz:

—¡Ahí! ¡Gracias á Dios!... Ya está allí.

Y echó á andar precipitadamente, haciendo

señas con el bastón, como si llamase á alguien.

Merle, que estaba entretenido con su venta, no pudo seguirle.

El barón se metió entre la multitud que rodeaba la tablilla de anuncios de la segunda carrera, y se fué en seguida al otro extremo del Hipódromo, dirigiéndose al sitio que los abogados de Auteuil llaman «el Tonkin».

Y un momento después salió por la puerta de Auteuil con intención de tomar el ómnibus de la Magdalena, que le llevara hasta muy cerca de su casa.

LXIII

El *Rubio* había comprendido perfectamente la maniobra ejecutada por el amigo de la americana y se decía interiormente:

—¡Muy bien!

Después, y cortando por el camino más corto para alcanzar al barón Renaud, cuyas intenciones había comprendido, creyó que al fin esta era la mejor ocasión para presentarse.

Llegó á la vez que él á la puerta de salida, y cuando vio la dirección que iba á tomar, atravesó un sendero para adelantarse y poder salir de frente á su encuentro.

Cuando estuvo á algunos pasos del barón Renaud, el falso barón de Gaudes fingió admirablemente la repentina sorpresa que se siente al ver de pronto á una persona á quien no se ha visto hace mucho tiempo.

—¡Calle!—exclamó.—¡No me engaño!

El barón Renaud se detuvo realmente sorprendido al no conocer al caballero que lanzaba esta exclamación:

Con el sombrero en la mano y la correcta actitud de un verdadero hombre de mundo, dijo el *Rubio*:

—¡Vos! ¿No me conocéis?

—¡No, señor!—contestó el barón.

—No me extraña... Nos hemos visto muy poco... El año pasado en el Círculo de Nueva York... Es verdad que no tuve el honor de seros presentado; pero me acuerdo que fui vuestro adversario en una partida de póker... Oí pronunciar vuestro nombre: el señor barón Renaud. ¿No es así?

—Exacto—contestó el amigo del conde de Tiercé.

—Es realmente raro, no habiéndonos visto más que una vez tan lejos de París... ¡Oh! Pero recuerdo las fisonomías de una manera pasmosa... ¿Me permitís que me presente yo mismo?

—¡Eh!... ¡psit!—dijo el *Garduña* haciendo señas con su bastón al vendedor.

El vendedor se acercó con la cesta al brazo, ostentando su gran mandil blanco rodeado á la cintura y su gran gorro á la cabeza.

El fingido colegial varió su lenguaje procurando hacerle adecuado al traje que vestía.

—¿Qué es lo mejor?—dijo examinando el contenido de la cesta;—brioches, pastelillos rellenos de manzana... sí, esto; un pastelillo con un panecillo de manteca.

Cogió dos de los pasteles que acababa de nombrar y mirando al vendedor y metiendo la mano en el bolsillo, añadió:

—¿Son tiernos?

El colegial se quedó sorprendido repentinamente.

El vendedor de pasteles le miraba sonriéndose: el *Garduña* reconoció aquella sonrisa y no dudó un momento en reconocer al que llevaba esta disfraz.

—¡Imposible!—exclamó.—¡Merle! ¿sois vos?

—Sí, amigo mío yo soy—contestó el agente de seguridad dedicado á la persona del barón Renaud.

—¿Es para el asunto consabido para lo que estás en el bosque de Bolonia?

—Lo mismo que tú.

—¡Magnífico!—dijo el *Garduña* estrechando la mano del fingido bollerero.—¡Sois superior... bueno! ¿y qué tal marcha el comercio?

—He vendido tres brioches por mayor y al menudeo—dijo el inspector Merle.—Ya ves que no haría mi suerte con este oficio.

—No por cierto.

—Pues tampoco he tenido mejor éxito en lo demás, porque he dejado escapar estúpidamente á mi hombre.

—¿Al barón Renaud?

—Sí, afortunadamente he supuesto que debía estar en el pabellón de Madrid, porque vendrían sus amigos. Está con ellos, ¿verdad?

—Ni se le ha visto ni se le ha oído—contestó el *Garduña*.

—¡Bah!

—No; ahí dentro no está nadie más que el conde, el pintor, el italiano y el señor de Romagny con unas mujeres.

—¿Y no está el barón?

—Ya os lo he dicho; yo no me he movido de aquí.

—Quizás haya llegado antes que los otros.

—No lo creo. Pero esto puede saberse. Esperad á que dé una vuelta.

—Formidme, añadió el *Garduña* enseñando los pasteles que había escocido—tenzo un

hambre terrible... no hay nada que me despierte tanto el apetito como el aire puro.

—¡Bueno! te convino—dijo el policía.—Así habré despachado cinco pasteles.

—Pues á este precio—contestó el *Garduña* con la boca llena—no tardarías mucho en despacharlos todos. Vuelvo al momento.

El auxiliar de Marcial penetró en el pabellón de Madrid tranquilamente, como si estuviese buscando á algún camarada.

Se asomó á varias habitaciones y vio á Fioravanti y sus amigos, sin que estuviera el barón Renaud.

—Nada de barón Renaud—dijo cuando estuvo de vuelta.

—¡Bueno! ¡no me importa!—contestó Merle—Lo encontraré en su casa.

Los dos agentes hablaron un momento y se fueron juntos, convencidos de que no sabrían nada interesante, porque el conde de Tiercé y sus amigos llevaban trazas de pasar allí bastante tiempo.

El inspector Merle estaba muy distante de suponer lo que había pasado.

No era, como él imaginaba, consecuencia de un descuido el haberle perdido de vista.

A pesar de las ingeniosas medidas tomadas por el policía, y á pesar del disfraz que se había puesto, se había alfadeado el ojo.

El barón de Renaud sabía ya que un agente de la Seguridad le seguía los pasos, y había conseguido despistarle completamente.

Desde por la mañana de este día, el falso barón de Gaudes, más intrigado que nunca, á consecuencia de la conversación que tuvo con la misteriosa desconocida, había resuelto hacer cuanto antes conocimiento con el barón de Renaud, puesto que éste podía darle informes acerca de esta mujer.

Adivinaba la existencia de un polizote bajo la capa del simpático viejo del boulevard de los Italianos dedicado á seguir los pasos al barón, lo cual le molestaba mucho, y había combinado un medio para poder obrar libremente.

Al llegar á París, el *Rubio* tomó un coche, dirigiéndose á la plaza de la Bolsa.

Desde allí se fué á pie al boulevard de los Italianos.

Lleno de prudencia y siempre desconfiado, se acercó á la casa del barón de Renaud, examinando atenta y curiosamente sus alrededores.

Inspeccionaba las fisonomías de todas las

Edición de la noche

EL SALÓN DEL CAMPO DE MARTE Y LOS PINTORES ESPAÑOLES

PARÍS 22.

Sería curioso saber donde van á parar los kilómetros cuadrados de lienzo pintado que en dos meses salen á luz en París todas las primaveras.

Este año se habían presentado á los Campos Eliseos más de 5.000 cuadros y unos 8.000 al Campo de Marte.

Tenemos además abiertas actualmente las exposiciones de los independientes, con cerca de 1.000 pinturas; la de los pastelistas franceses, el salón del concurso Hípico—cerca de 500 cuadros y esculturas de asuntos ecuestres—y lo menos una docena de exposiciones particulares, en las cuales los maestros de la pintura, huyendo de la terrible aglomeración de los grandes salones, exponen aisladamente sus trabajos del año, en forma capad de dar á la crítica y á los aficionados una más cabal idea de su talento y de su esfuerzo individual.

Este sistema nuevo de la exposición particular é individual, que aplaudo sin reservas, parece que ha de acabar poco á poco con las grandes exposiciones. Sobre que la intriga, las amistades é influencias suelen ser factor no poco importante, donde quiera que se hacen grandes exposiciones por el sistema de jurados, no ya para las medallas, sino hasta para la simple admisión, y cuando, por grandes que sean los locales donde tengan lugar estos certámenes, no hay paredes bastantes para colgar todos los cuadros dignos de exponerse, viniendo á quedar fuera muchísimas obras estimables y siendo casi una lotería la admisión, resulta, para la pintura, este sistema de exposiciones enormes, lo mismo que sería para la literatura el publicar en uno ó dos días determinados del año, todos los libros escritos en doce meses. Ni la crítica ni el público tendrían tiempo de enterarse, y habría muchos talentos desafiados ó ahogados en flor, por tal aglomeración insuperable.

De esta tendencia á exponer particular é individualmente, comienzan á resentirse los Salones anuales de París, y de esa avasallada de obras de arte, que prueba la inmensidad de este mercado, hay que sacar una consecuencia, que es el año pasado—y el presente por la primera muestra del Campo de Marte—resulta en honra y provecho de los pintores españoles.

Cuando en tal acumulación de productos del genio y el trabajo, acudidos de todas partes á aumentar el contingente importantísimo de los artistas franceses, se descuella y se triunfa, el éxito se contuplica y el artista que en estas condiciones se distingue, se hace aplaudir y vende, puede pecar muy alto y muy seguro de sí mismo, lo mucho que valen sus obras.

El Salón del Campo de Marte estará abriendo sus puertas para el tradicional vernissage, cuando esta crónica llegue á Madrid. Según costumbre, se adelanta una semana á sus rivales de los Campos Eliseos, y según la tradición, este vernissage será como el del otro lado del río dentro de ocho días, para exhibición de personalidades parisienses, animado almuerzo donde se hagan los éxitos y estreno de toilettes primaverales por las elegantes. Fiesta del color, en la cual lucharán para recreo de la vista, las bellezas pintadas, colgadas en los muros del Palacio de las Artes, con las bellezas vivas allí reunidas, el color de los cuadros con los colores de los vestidos, fiesta completa, si el sol y las flores contribuyen á brillanzar y alegría.

Distinguido siempre este Salón, fundado por una guerrilla de artistas, de su congener el del Palacio de la Industria, por su tendencia más modernista, menos clási-

ca, menos académica y por la ausencia de premios y medallas.

Pero observo que á medida que pasa el tiempo esas diferencias se acentúan menos; los de los Campos Eliseos han abierto más la mano á los artistas que siguen el movimiento moderno; los del Campo de Marte se han hecho menos exclusivistas, las escuelas opuestas se miran con menos hostilidad, y sus obras no desdén tanto el mostrarse expuestas en las mismas salas.

Si en el Campo de Marte no hay medallas todavía, hay ya, de hecho, recompensas otorgadas por la junta directiva, equivalente á un jurado; pues recompensa consideramos como un honor, luchando y esforzándose por merecer la distinción de ser nombrados socios (primera categoría) ó asociados (segunda fila) de la Sociedad Nacional de Bellas Artes, fundadora de este salón.

A este paso pronto habrá que llegar á la fusión de ambos salones.

De las visitas que acabo de hacer al del Campo de Marte, durante los dos días reservados á la prensa antes de su apertura, he sacado una impresión general excelente, si bien no tan profunda como la de los dos últimos años, quizás por la ausencia de los cuadros de algunos grandes maestros, como Carrière y Lhermitte, habituales expositores de este salón; quizás también por una cierta igualdad de nivel artístico en las obras de principal mérito.

Pero en cambio he salido con la inefable satisfacción de ver que entre esas obras que desuellan principalmente están las de compatriotas nuestros.

Todos los pintores españoles están bien en el Campo de Marte, y entre los éxitos de esta exposición hay que clasificar los obtenidos por Laureano Barral y Santiago Rusiñol, dos catalanes, artistas ya admirados y considerados unánimemente fuera de nuestro país, y cuyos respectivos esfuerzos de este año bien podemos decir que coronan su carrera y asientan definitivamente su bien conquistada reputación en París.

Consignada esta primera impresión, pasemos una rápida revista de lo que más me ha interesado de este certamen.

El gran salón de honor, reservado á la colección de estudios y dibujos de Puvis de Chavannes, constituye, á mi juicio, la manifestación artística más importante á que hemos asistido en París después de la exposición de la obra completa de Meissonier, que se hizo á la muerte de este maestro.

Cuando después de pasar largas horas admirando aquellas maravillas de dibujo, que recuerdan las colecciones clásicas de los grandes museos, se vuelven á contemplar las cinco grandes composiciones decorativas que el mismo autor expone al frente de la gran escalera del palacio de Bellas Artes, muy superiores á cuanto Puvis de Chavannes ha producido hasta ahora en este género, hay que desahucarse con respecto ante este anciano maestro, que conserva todo el vigor de mano y toda la frescura de talento de la juventud, y aplaudir ésta á manera de apoteosis, que la sociedad nacional de Bellas Artes ha preparado á su presidente.

En el otro salón central, simétrico al reservado á Puvis de Chavannes, destacan en primer término la obra genial de Dagnan Bouveret *La cena*.

La luz misteriosa y divina que irradia la santa figura de Jesucristo pronunciando las sagradas palabras de la comunión ilumina todo el cuadro y—si se me permite una expresión vulgar para condensar la impresión—alumbra todo el inmenso salón, cuyo centro ocupa esta obra maestra, á la cual el tiempo y la posteridad darán seguramente todo el valor que se merece.

La inteligente agrupación de los apóstoles, el admirable estudio de todas las cabezas y figuras, el magistral dibujo y la mística tonalidad del cuadro, todo en él es admirable, grandemente impresionante y, juzgo que el público pasado mañana como quier,

hacen de esta *Cena* una de esas obras que marcan una fecha en la vida del artista y en el arte.

En la misma sala llama la atención por la deliciosa armonía del color y por una agrupación de figuras tan bien encontrado, que hace sospechar si se habrá inspirada en alguna obra clásica, el cuadro de Blanchet, retrato del pintor Thaulow y sus hijos.

Dannat, á quien tantas veces hemos censurado por sus fantasías impresionistas de bailarinas flamencas verdaderamente fantásticas, nos sorprende con un retrato de Otero de primerísimo orden. Apretado y justo de factura, finísimo de color, de un gusto exquisito en la colocación y el arreglo de la figura; el mérito principal del retrato es ser realmente el Otero, con sus rasgos de bailarina, ni española ni exótica, la voluptuosidad de su belleza, su desdén insolente, todo el espíritu de la persona, todo el carácter de la bailarina galante ejecutada con gran talento y elegancia sin par.

Dos buenos retratos de Gándara, y sobre todo dos estudios de interiores de Versailles, de Lobre, obra digna de un museo, y que su sencillez de asunto son de lo mejor de la exposición, completan lo más notable de esta sala central.

Al pasar á una de las cuatro grandes galerías laterales encontramos en seguida, ocupando el paño de pared junto á la puerta del fondo, los cinco cuadros de Laureano Barral.

El pintor español, que ya hemos tenido ocasión de aplaudir en sus pinturas de escenas de aire libre, tratadas siempre con una verdad sorprendente, debe estar satisfecho de sus obras de este año.

El cuadro mayor, figuras de tamaño natural en primer término, representa *La fiesta del Corpus en Cataluña*. Las papezas que cubren la cabeza por blanco velo, van á tomar parte en la procesión, reúnen en medio del campo. Un monaguillo enciende y reparte las velas. Basta mirar el cuadro para comprender que está pintado en plena naturaleza, fuera del estudio, luchando con todas las dificultades de la luz, el color y el ambiente, y venciendo todas con admirable seguridad. Todo interesa en este cuadro: la natural agrupación de las figuras, la perfección del dibujo—que es la probidad del pintor—la verdad y finura del color, la armonía de la entonación, la luz; el ambiente y el paisaje del fondo.

Original por la novedad del efecto de contra luz, admirablemente visto y arrancado al natural, es el otro cuadro, más pequeño *Al sol poniente*, en el cual los rayos oblicuos del sol á la caída de la tarde, resplandecen sobre la figura de una lavandera, la dibujan y modelan.

Completan la brillante exposición de Barral dos estudios de cabeza de mujer y un estudio de lavandera; los tres muy hermosos.

Beraud, que siempre ha llamado la atención del público parisiense por su manera moderno-publicista de tratar los asuntos místicos y sociales, tendrá gran público delante de su cuadro *La Pousée*, que representa la banda anárquico-socialista invadiendo cual torrente impetuoso la sala de un festín en el gran mundo. Aun con sus durezas habituales de dibujo, parece esta vez menos atacado del daltonismo, que todo se lo hace ver azul, y más cuidadoso en el estudio, si no de las figuras, de los accesorios.

Del maestro finlandés Edelfelt hay un magistral retrato del doctor Roux.

La serie de retratos de Carolus Durán, tan brillantes de color como siempre, será otro de los *clous* del salón, por más que yo prefiero el de Alejandro Dumas, por Roll, y los admirables estudios de Weerts.

Santiago Rusiñol, que ya tiene un éxito de admisión con nueve cuadros colocados en lugar preferente, lo tendrá también grandísimo por su talento en creciente progreso. Este año se ha ido á Granada á traernos en otros tantos lienzos ocho admirables trozos de los jardines y patios de la Alhambra. No es posible mostrar preferencias por ninguno, porque hay que preferirlos todos, estudiados y ejecutados con esa franqueza *realista* y esa verdad de luz y color, que gracias á Rusiñol han de formar escuela,

parece, al mirarlos, que nos asomamos á una ventana á ver desde París los magníficos jardines de Bobadil.

Menos acertado ha estado este año su compatriota catalán Casas. La figura *Los toros*, una chula de espaldas, resulta, pura y simplemente un estudio de mantón de Manila que pudo ser más afortunado.

Utrillo debutó como expositor en el Campo de Marte con un interior, *«Cau-Ferraut»*, buena impresión; pero que no hemos podido apreciar en todo su valor por estar colocado demasiado alto para su tamaño.

Dos hermosos paisajes de Sánchez Perrier, dan nueva gallarda muestra del talento de nuestro paisajista sevillano.

De Texidor, un guitarrista muy agradable y de Planels *«Un accidente»*, gaceta de ajedrezada muy bien á la manera impresionista, completan los envíos de españoles.

De los franceses y extranjeros hay que mencionar muy especialmente los paisajes y marinas de Baran, Cazin, Montemar, Frantz Courteus, Damoye, Yvriil, Hayborg y Taulow; los retratos de Sain, Stevens, Zorn, Tofano; los maravillosos estudios de Picard y no cerrar esta crónica sin consignar el capital interés de la sala de dibujos de actualidad para ilustraciones de Renouard, cuyo espíritu de observación, soltura y calidad de dibujo y grandísimo talento para apuntar al vuelo, no solo la fisonomía, sino el espíritu de los tipos y personalidades actuales, le colocan como maestro de la ilustración contemporánea.

Fáltame espacio para hablar de la escultura y de la importantísima sección de objetos de arte industrial. De ambas me ocuparé juntamente con las de las mismas especialidades que se expongan en el Salón de los Campos Eliseos.

RICARDO BLASCO.

TRIPLE ASESINATO.

Dicen de Cuenca que han ingresado en aquella cárcel y prestado declaración, Eduardo Pérez Guíjarro y Jacinto y Prudencio Guíjarro, presuntos autores de tres asesinatos.

Estos crímenes fueron perpetrados en las personas de Francisca Guíjarro, viuda, de 56 años, y en sus hijos Higinio y Miguel Delicado y Guíjarro, de 30 y 26 años respectivamente.

Los hechos ocurrieron en el pueblo de San Lorenzo de la Parrilla la noche del 19 del actual.

Los autores del crimen, que accechaban á Miguel cuando iba á hablar á la novia, le acometieron en la esquina de la calle de Aragón, le apalearon brutalmente y le apuñalaron en el vientre y en el pecho.

A los gritos del agredido salió su madre Francisca Guíjarro, y los bárbaros asesinos, después de destrozarla la mandíbula inferior de un garrotazo, la dieron seis puñaladas.

Higinio, el hermano mayor, acudió en socorro de su madre; pero fué muerto por los asesinos de doce puñaladas.

Aquellos salvajes huyeron, dejando en tierra, sin vida, á Higinio y Francisca y moribundo á Miguel, que hoy ha muerto.

En la declaración ante el juzgado instructor se ha confesado autor único el Prudencio Guíjarro; pero la desigualdad de las armas empleadas—pistolas, facas y garrotes—hace presumir que han sido varios los autores.

Un apreciable colega publica un suéto de última hora, en el que hace sus cálculos fantásticos sobre la futura composición del Senado, y deduce que es probable que no tenga el gobierno mayoría en dicha Cámara.

En las estadísticas que hace no hay una sola cifra exacta, y algunos errores son de tanto bulto, que no se comprende cómo ha podido incurrir en ellos.

Los senadores vitalicios y de derecho propio son y no pueden ser más, según la Constitución, 180, no 229, como dice el diario de la mañana, que, en cambio, afirma que los electivos son 131 en lugar de otros 180 también, según dispone la Constitución. Con tales rectificaciones, los demás datos resultan igualmente equivocados. De los senadores vitalicios y de derecho

propio había en la legislatura anterior escasamente 80 conservadores y poco más ó menos el mismo número de liberales quedando los veinte ó veintitantos puestos restantes para las otras minorías y para los senadores eclesiásticos.

La composición del Senado vitalicio variará poco; pero los nombramientos hechos por el actual gabinete le darán, de todas suertes, alguna mayoría.

En cuanto á la parte electiva, los eclesiásticos que nombran los cabildos, no nos parece dudoso que el gobierno alcanzará también nutrida mayoría, sobre todo en los electos por las provincias.

Desde hoy queda abierta la matrícula en la secretaría del Círculo de Bellas Artes todas las noches, de nueve á doce, para una clase de acuarela al aire libre en el jardín del mismo, que dará principio el día 1.º del próximo mes de mayo, de ocho á once de la mañana, siendo el precio de la matrícula para los señores socios 3 pesetas y 4 para los no socios.

Los carlistas proyectan obsequiar con un banquete á los señores conde de Casassola y barón de Sangarrén, candidatos derrotados en las últimas elecciones, y dicen aquellos que la minoría de su partido se propone combatir enérgicamente las actas de los diputados ministeriales que hayan sido protestadas.

El jueves regresará á Madrid el Sr. Linares Rivas.

La Asociación de la Cruz Roja, está organizando para el sábado, á las nueve de la noche, en el teatro de la Princesa, un asalto de armas, con el concurso de los maestros directores de las salas de Madrid y algunos de provincias, y la cooperación de distinguidos aficionados.

SS. MM. y AA. RR. están invitadas á dicha función, que se da á beneficio del Sanatorio Central para heridos é inútiles de la guerra de Cuba, establecido en Valdehermoso.

Las localidades se venden en el domicilio de la Cruz Roja Huertas, 11, bajo, y desde el sábado por la mañana en el teatro de la Princesa.

De la presidencia y jurado de honor de tan simpática fiesta, formarán parte los señores ministro de la Guerra y de Marina, gobernadores civil y militar, los marqueses de Heredia y de Villalobos, el vizconde de Irueste, D. Manuel Becerra, D. José Echeagaray y otras distinguidas personas.

Recomendamos á los aficionados no dejen de ver los caballos que D. Luis Labourdet acaba de traer del extranjero.

Según se asegura en los centros oficiales es inexacto que se hayan dado órdenes para suspender el artillado de los vapores de la Compañía Trasatlántica.

Precisamente—dicen—el *Reina María Cristina* y el *Alfonso XIII* están ya completamente armados y saldrán en breve á cruzar por las costas de Cuba al mando de los tenientes de navío Sres. Llopis y Marván. Dentro de pocos días quedarán armados otros dos vapores, y marcharán á prestar el *Santo Domingo*, y marcharán á prestar idéntico servicio en aguas de la gran Antilla.

El domingo 26 del actual, á las ocho de la mañana, se administrará la comunión pascual á los enfermos acogidos en el Hospital Homeopático de San José, paseo de la Habana, 3.

Acto continuo tendrá lugar la función religiosa con que anualmente se solemniza dicho acto.

Con motivo de la festividad habrá entrada pública en dicho establecimiento benéfico.

Academia de Jurisprudencia.

Esta noche continuará en la real Academia de Jurisprudencia, bajo la presidencia del Sr. Pidal, la discusión de la obra del Sr. Comas, acerca de la revisión del Código civil, haciendo uso de la palabra los señores Gómez de la Serna (D. Javier) y Monreal.

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

NACIONALES

Invento notable.

Albacete 23, 5 y 1.

Ha llamado la atención en esta ciudad el aislador mixto compuesto de madera y porcelana inventado por el hábil jefe de reparaciones de telégrafos D. Francisco Herrero y Ruiz.

Según se me manifiesta, dicho sistema de aisladores está ya aprobado por la dirección general del cuerpo, de acuerdo unánime con la junta consultiva del cuerpo.

Sería muy conveniente se utilizase en esta capital tan importante como útil invento.—*Algarra*.

La elección de senadores.

Albacete 23, 5 y 1 n.

Tengo entendido, y hasta puedo asegurar, que los acaudalados propietarios don Fernando Núñez-Robres, vecino de Chinčila, y de Madrid D. Miguel López Martínez, triunfarán sin oposición alguna como senadores por esta provincia.—*Algarra*.

Terminación de una causa.—Manifestación patriótica.—Nota triste.

Albacete 23, 9 y 35 n.

Hoy ha terminado la vista de la ruidosa causa de que en anterior telegrama di conocimiento.

El eminente jurista D. Dionisio Guardiola Porras, en su elocuente informe, ha superado las esperanzas que nos hicieron concebir su notoria fama y vasta ilustración, tratando de demostrar la inculpabilidad del Sr. Martínez Sevilla.

El acto quedó concluido para sentencia.

En Valdeganga, pueblo de esta provincia, se ha verificado una importante manifestación patriótica con motivo de los sucesos de Cuba, asistiendo cerca de 2.000 personas y la banda de música de aquella villa.

Ha dejado de existir el Almansa la virtuosísima señora doña Dolores Martínez Parra, esposa del alcalde de dicha población, D. Vicente Quilés Díaz. Se ha sentido en extremo esta pérdida.

Tiempo óptimo.—*Algarra*.

Suicidio.

Almería 23, 3 t.

Después de una serie no interrumpida de investigaciones practicadas por la prensa de esta capital sobre la averiguación del paradero de D. Joaquín Kuastara, ha sido hallado éste, degollado, en un sitio próximo á la costa.

Según mis informes, el Sr. Kuastara no ha sido víctima de ninguna mano criminal; teníase en concepto de monomaniaco, y seguramente esta enfermedad hizo nacer en su ánimo la fatal idea de suicidarse, alentándola hasta el extremo de que el desgraciado pusiera en práctica sus propósitos.

Antes de poner fin á su vida, el señor Kuastara vendió unas fincas por valor de 4.000 duros, cuya cantidad le fué entregada por los compradores, aunque no exista documento legal que pudiera acreditar el pago que se supone verificado.

Dícese que los peticionarios aprovecharon la circunstancia de tenerse al suicida por monomaniaco.—*Herrera*.

Candidatos á senadores.

Burgos 23, 7 t.

Los candidatos á senadores que se presentan por esta provincia en las próximas elecciones son:

D. Juan Muguero Cerrajería, silvicultor; D. Claudio Bajo y D. Eduardo Martínez del Campo, fusionistas; y D. Julián Casado, conservador.

La lucha promete ser empeñadísima. El Sr. Santamaría y Alba, candidato conservador que pensaba presentarse por ésta, ha publicado un manifiesto en el cual expone las causas que le han obligado á retirar su candidatura.—*Zayas*.

personas que encontraba, fijándose especialmente en aquellas que se paraban un solo momento en la acera ó iban andando muy despacio.

No encontró ninguna persona sospechosa. —El barón Renaud no debe estar en su casa, puesto que no hay ningún espía por aquí—pensó el muy tunante.

Pero no hacía un momento que acababa de hacer esta suposición, cuando le llamó la atención un cochero que medio dormido en el pescante estaba parado delante de la cervecería donde él había ido la víspera.

Aquel cochero parecía, sin embargo, un buen hombre con su nariz encendida, algo ventruado, mvuelto en su capote y rodeadas las piernas con la manta del caballo.

Parecía completamente distraído, sin ocuparse de nada de lo que le rodeaba.

Tenía los ojos medio cerrados.

El Rubio vió acercarse un mozo de café. Comprendió perfectamente que preguntó al cochero si podía hacer una carrera, y que éste había contestado: «Está alquilado».

En el momento hizo una suposición.

Examinó más atentamente al cochero y le pareció que éste miraba con mucho disimulo hacia la casa del barón Renaud.

—Desde el momento en que está parado delante del café, quien ocupe el coche debe de estar ahí dentro, puesto que hay sitio delante de la casa, y entonces se hubiera colocado allí si su viajero hubiera entrado en la misma.

Pero por otra parte, el mozo le habría visto legar y no le habría preguntado si estaba desalquilado.

Será éste el viejo de ayer tarde?

El Rubio era bastante listo para no encontrar en seguida solución.

Y se dijo interiormente:

—Es menester que yo haga el favor de desembarazar al barón de ese espía que me molesta tanto como á él... ¿Qué diablos puede querer?

Lo más sencillo era enviar aviso al amigo le la americana, y esto fué lo que decidió el falso barón de Gaudes.

Pero desconfió de los mozos de cuerda porque éstos suelen estar algunas veces al servicio de la policía.

Entró en un café, tomó una copa de madera, y pidió recado de escribir.

Entonces, y con una letra irreprochable bajo el punto de vista caligráfico, pero haciendo el modo que nunca pudiera dejar conocer al autor, trazó lo siguiente:

«Desconfiad; se os espía.

«Ayer era un tipo de viejo el que os seguía los pasos; hoy el amigo que vela por vos crea haber reconocido un agente en un cochero que está parado á la puerta de vuestra casa. Observad y lo veréis en seguida.»

Llamó al mozo de recados del establecimiento y entregándole la carta y un franco la hizo llevar á su destino.

Después pagó lo que había tomado y fué á ponerse en observación al otro lado del boulevard para ver lo que ocurría.

Vió volver al mozo, cumplida ya su misión y á poco rato vió moverse los visillos del balcón, comprendiendo con esto que el barón miraba al exterior resguardado por aquella tela.

Al cabo de un cuarto de hora salió el barón. Se detuvo un momento en la acera, miró á un lado y otro lado con la naturalidad del que no sabe fijamente á donde dirigirse y reparando en el coche se acercó preguntando:

—¿Estais libre?

El cochero respondió afirmativamente.

—El barón es un tunante!—pensó el Rubio. —Ha reconocido su espía y se dirige á él tomándole por su cochero... No está mal eso, no, es un golpe de listo.

El cochero que hace un momento dijo que estaba alquilado, está ahora libre—añadió—seguramente que no me he equivocado.

Y mientras que el barón daba instrucciones al cochero de donde tenía que ir, él se metió en otro coche diciendo á su cochero:

—¿Véis aquel coche de caja amarilla?... váis á seguirle sin perderle de vista. Servicio de la prefectura—añadió con soberano aplomo.

Los carruajes echaron á andar en la misma dirección, conservando siempre la misma distancia entre sí.

—El espía cree tener á su hombre y no imagina ni remotamente que es él el que está cogido... ¡qué divertido es esto!

Signieron los boulevares y después la Avenida de la Opera, parándose el barón en el café del Universo y el otro coche delante del teatro Francés.

Allí pagó.

El Rubio vió alejarse el carruaje y entrar en Cours-la-Reine, á donde le siguió.

Ya no le quedó la más pequeña duda; el cochero que había llevado al barón de Renaud era el agente que le había seguido la víspera disfrazado de viciado.

Este era, y ya lo habrán reconocido nuestros lectores, el inspector Merle.

El policía aparentaba estar satisfecho.

Estaba convencido del éxito de su estratagemma porque no podía imaginar que el barón hubiese recibido aquel aviso.

—Yo sé bien lo que va á hacer mi hombre... rá á las carreras de Auteuil. Yo también iré.

El traje y el coche eran un obstáculo para ello, y pensó por lo tanto en desprenderse de ambas cosas.

Se fué á la parte de atrás del Palacio de la Industria, en donde vió á un compañero al cual llamó, diciéndole:

—¿Tienes que hacer algo urgente?

—Nada absolutamente,—contestó el interpelado.

—¡Pues bueno! ten la bondad de llevarme en este coche á casa de Claudieux, calle de las Damas, en Batignolles, donde le tomé esta mañana. Y entretanto yo aquí dentro me quitaré este disfraz y te lo daré también para que lo lleves.

Merle se metió en el carruaje saliendo á poco rato con su traje de bollerero como estaba el día anterior.

El agente cogió el traje que se había quitado su colega y subió al pescante.

El Rubio había visto toda aquella operación.

—Todo eso es muy hábil—se decía interiormente;—pero el barón está ya prevenido y desconfiará igualmente del cochero que del bollerero.

De todos modos, el asunto de que se trata debe ser muy serio cuando se emplea este lujo de disfr

Armamento de los trasatlánticos.

Cádiz 23, 9 n. En vista de lo dicho por parte de la prensa madrileña sobre la suspensión de los trabajos del armamento de los vapores trasatlánticos Alfonso XIII y Reina María Cristina, he acordado hoy, con objeto de informarme del asunto, de una importante personalidad de ésta, quien mostró la mayor extrañeza al exponerle yo la causa que me obligaba a interrogarlo.

Respecto al Santo Domingo y Ciudad de Cádiz, empezarán muy en breve los trabajos de armamento, en cumplimiento de órdenes recibidas anoche de Madrid.—Enciso.

Rogativas.

Granada 23, 7:26 n.

Continúa reinando el tiempo seco. Hoy han sido sacadas procesionalmente, en rogativa, Nuestra Señora de las Angustias, patrona de Granada, y San Miguel, que al efecto fué traído de su ermita.

La procesión partió de la iglesia en que se venera a Nuestra Señora de las Angustias, y dirigióse á la catedral, en cuyo templo se cantó un solemne triduo.

Al acto, que resultó conmovedor, asistió el Ayuntamiento y numeroso público, habiéndose cerrado todos los comercios durante los momentos en que la ceremonia se celebraba.

De continuar el tiempo como hasta aquí, no habrá que pensar más que en la ruina y miseria que ha de desarrollarse en plazo breve.—Núñez.

Defunción.—Compañía de ópera.

Las Palmas 23, 10:5 n. Ha fallecido D. Juan Bautista Carlo, quien en vida fué cónsul de Portugal en esta isla.

Hoy ha llegado la compañía de ópera que dirige el maestro Antón. El sábado debutará en el Gran Teatro con la ópera Gioconda.—El correspondiente.

El ex cura de Vigüera.

Logroño 23, 10:40 n. Acaba de fugar de este cárcel el célebre cura de Vigüera, Cesáreo Pérez, el cual se hallaba extinguiendo la pena de cadena perpetua, á que fué condenado en la causa que se le siguió como autor del asesinato, en Vigüera, de Inés Martínez Herce, madre de una joven con la cual el ex presbitero mantenía relaciones.

Aquí reina cierta indignación, motivada por las consideraciones que en este penal guardaban al preso.

Se ha dado orden á la Guardia civil para que salga en su busca. Telegrafíale cuantos detalles adquiriera sobre el particular.—El correspondiente.

Logroño 24, 3:50 m.

Amplió el telegrama en que daba cuenta de la fuga de este penal del ex cura de Vigüera.

Según mis informes, el preso salió á las nueve de anoche de su celda, que se encontraba abierta, y aprovechando la ausencia del director del establecimiento, entró en su habitación y cogió la llave de la puerta que da acceso á las escaleras, no dándole en ponerse en la calle.

Un vecino de la calle de Hospital Viejo ha manifestado que á las nueve y media de la noche entró en su casa un hombre desconocido, quien, después de preguntarle si vivía allí una mujer conocida por la Tabigüe, á la cual contestó aquél afirmativamente, le pidió un vaso de agua.

Añade que el desconocido no bebió el agua, pues en aquellos momentos se oyó el ruido de un caballo, y precipitadamente salió de la casa; que hasta el portal le acompañó una chica con una luz, que apagó aquél, al mismo tiempo que el fugitivo montaba en el caballo cuyas pisadas se oyeron.

Un dependiente de Consumos vió por la carretera de Calahorra un hombre que corría, llevando de la mano el ramal de un caballo montado por otro individuo.

Se practican activas pesquisas.—El correspondiente.

Málaga de enhorabuena.

Málaga 24, 2:50 t.

Ha causado inmensa alegría en todas las clases sociales, un telegrama que el presidente del Consejo ha dirigido al gobernador civil, dándole cuenta de haber firmado S. M. la autorización para construir una fábrica de tabacos en esta capital.

El edificio que ha de ocupar la fábrica se levantará en terrenos de la Caleta. La ciudad de Málaga se muestra reconcentrada al patriotismo del Sr. Cánovas y al alcalde de esta.

El Ayuntamiento ha acordado dirigir un expresivo telegrama al Sr. Cánovas como testimonio de profunda gratitud.—Barba.

DE LA AGENCIA FABRA

Berlin 23.

El Consejo federal se ha ocupado hoy del tratado de comercio y convenio consular pactado entre Alemania y España.

Dicho tratado ha pasado á las comisiones competentes.

Londres 23.

En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los Comunes, discutiéndose el presupuesto, el ministro de Hacienda ha declarado que el gobierno no hará grandes gastos con motivo de las cuestiones de África, pues lo que se refiere á la colonia sudáfricana ha de ser costeado en gran parte por la compañía Chartered, y los gastos que ocasione la expedición al Sudán corresponden casi en absoluto á Egipto.

El ministro de las Colonias, Sr. Chamberlain, dice saber que la contestación del presidente del Transvaal, Sr. Kruger, se halla en camino para Inglaterra; que aguarda un resumen telegráfico de la misma, y que así que llegue, el gobierno comunicará á la Cámara cuanto se refiere á la república sudáfricana.

Bouves 23.

Las tropas inglesas que guarnecen á Brighton han recibido orden de estar preparadas para marchar á la colonia sudáfricana.

París 23.

El gobierno sueco está resuelto á dar gran impulso á las construcciones navales para su marina de guerra. Al efecto ha conseguido del Parlamento un crédito de bastante importancia.

París 23.

Los despachos de Sofía anuncian que el príncipe Fernando de Bulgaria, invitado especialmente por el czar, asistirá á las fiestas de la coronación.

París 24.

La renta francesa ha bajado hoy 38 céntimos. Los hombres de negocios tenían ayer confianza en que la crisis se resolvería en beneficio conservador; pero las dudas y vacilaciones que da lugar hoy la situación, son causa de este descenso en los valores.

Es indudable que si se constituye un gabinete contrario á toda tentativa de reforma constitucional y á toda tendencia socialista, los fondos tendrían un movimiento de alza.

En caso contrario, es de temer un descenso notable.—Fabra.

Londres 24.

Una nota oficiosa desmentió el rumor circularo ayer de que se trate de enviar á la colonia del Cabo más tropas que las ya designadas al efecto.

Londres 24.

Según despachos recibidos de Bulwayer, 300 hombres de aquella guarnición salieron de la plaza y atacaron á los matabeles. Después de empeñado combate, y cuando empezaban á obligar al enemigo á retroceder, recibieron la orden de volverse á Bulwayer.

CONFLICTO CONSTITUCIONAL EN FRANCIA

PARIS 23.

La sesión de la Cámara de Diputados anunciada para hoy había motivado tal interés y curiosidad, que desde mucho antes de dar principio, todas las tribunas, incluso la diplomática, estaban llenas de gente, y en el salón se veía á la casi totalidad de los diputados.

El jefe del gabinete, Sr. Bourgeois, lee la declaración anunciada. En ella recuerda que la Cámara aprobó los créditos para Madagascar, y el Senado se ha negado á votarlos. (Gritos en la izquierda: ¡Abajo el Senado!)

El Sr. Bourgeois manifiesta que como la votación del Senado imposibilita al gobierno desde el 30 del mes corriente la gestión de los servicios militares en Madagascar, el ministro, que todo lo subordina al cuidado de velar por la seguridad y la dignidad de la nación, ha resuelto dimitir, con el objeto de que un nuevo gobierno pueda lograr, sin dilación alguna, la aprobación parlamentaria de los créditos destinados á Madagascar.

El Sr. Bourgeois continúa la lectura de su declaración en medio de incansables interrupciones, y añade: «Como la Cámara de Diputados nos ha honrado diferentes veces con votos de confianza, hemos creído que al presentar nuestras dimisiones debíamos venir á presentarnos á los representantes del país para explicar las causas de nuestra retirada. El ministerio se ha esforzado por realizar el programa que expuso al subir al poder. El país juzgará.» (Grandes aplausos en la izquierda.)

El Sr. Bourgeois y todos sus compañeros se retiran del salón mientras los aplausos se generalizan en todos los lados de la Cámara y en la izquierda suena repetidamente el grito de ¡Abajo el Senado!

La agitación que reina en la Cámara es verdaderamente indescribible, tardando algunos minutos en restablecerse el orden.

Los ministros marchan al palacio del Eliseo á entregar sus dimisiones.

París 23.

Después de retirarse el gobierno de la Cámara, el Sr. Goblet propone una orden del día declarando que aquélla concederá su concurso á todo gobierno que se halle resuelto á perseguir la realización de las reformas democráticas y hacer respetar los derechos superiores que emanan del sufragio universal.

El Sr. Lebon pide que se aplase esta discusión por la situación especial en que se encuentran los organismos políticos, con motivo de la dimisión del ministerio.

Originase nuevo tumulto y el aplazamiento propuesto es desechado por 253 votos contra 268.

Preséntase á continuación otras varias órdenes del día, y el Sr. Goblet acepta la del diputado Sr. Ricard, cuyo texto dice así:

«La Cámara de Diputados afirma nuevamente la preponderancia de los elegidos por el sufragio universal y su resolución de continuar una política de reformas democráticas.»

La primera parte de la orden del día, á sea la que se refiere al sufragio universal, es adoptada por 309 votos contra 38.

La segunda parte lo es también por 417 contra 87.

La votación definitiva del conjunto se verifica nominalmente en medio de la mayor agitación y obtiene 258 votos en pro y ninguno en contra. (Grandes aplausos).

Preséntanse después varias proposiciones de revisión constitucional, resolviéndose que sean discutidas en la sesión del martes.

Después de esto se levanta la sesión de hoy. Hacia las cinco de la tarde son en gran número los curiosos que se ven en las inmediaciones de la Cámara, pero sin que se haya señalado ningún incidente.

París 24.

Hoy continuarán las conferencias sobre la crisis. Esta promete ser muy laboriosa.

Se trata de formar un ministerio de transacción y coalición republicana, pues en presencia de la actitud del Senado, se duda que pueda prevalecer un ministerio radical. Hay, sin embargo, grandes dificultades para conseguir lo primero, y no es posible prever el resultado de la crisis.

París 24.

Los periódicos radicales y socialistas continúan publicando artículos de una violencia extrema contra el Senado, amenazándole con las iras populares.

Se dice que es posible que el Sr. Faure encargue al Sr. Brisson, presidente de la Cámara de los diputados, de la formación del nuevo gabinete; pero se cree que en el caso dudoso de que éste aceptara dicha misión, no podría conseguir su objeto.

París 24.

En los círculos políticos se comentan las diferentes versiones que se tienen de las consultas verificadas durante la mañana de hoy por el presidente de la república, señor Faure.

La impresión más general se inclina á suponer que para la resolución de la crisis presente habrá de recurrirse á formar un ministerio de unión y concentración republicana.

París 24.

Todos los periódicos de hoy reconocen que la votación de ayer en la Cámara de diputados ha dado lugar á un conflicto de Estado de suma gravedad y trascendencia. Conviene en que la crisis es una de las más agudas que se han presentado en Francia de muchos años acá.

La prensa de esta tarde difiere en la opinión respecto al resultado que haya de tener dicha crisis.

Mientras los radicales y socialistas dicen que la votación de ayer implica la formación de un ministerio radical bajo la presidencia del Sr. Brisson ó el Sr. Goblet, con el programa de la revisión constitucional, los republicanos moderados manifiestan que ha llegado ya el momento de que se constituya un gobierno de decidida resistencia á las tendencias socialistas, que amenazan producir una honda perturbación á los más elevados intereses del país.

Los últimos añaden que si no se procede de esta suerte, es de todo punto indispensable apelar á la disolución de la Cámara de diputados.

Los diarios monárquicos consideran la situación tan grave, que juzgan inminente una crisis presidencial.

El presidente de la república se ha propuesto consultar con los jefes de todos los grupos republicanos, tanto de la derecha como de la izquierda, antes de tomar decisión alguna respecto de la persona encargada de formar la nueva situación.

Esta mañana han sido llamados al Eliseo los Sres. Loubet, Brisson, Peytral y Poincaré, y esta tarde han sido citados los señores Bourgeois, Sarrin Leroyer y Melino. Cuanto se diga respecto de la resolución de la crisis es aventurado. Ni las personas más allegadas al Eliseo pueden prever el resultado de la misma.—Fabra.

París 24.

El Senado francés ha aprobado, por unanimidad, el presupuesto extraordinario de Madagascar.—Fabra.

DE NUESTRO CORRESPONSAL

PARIS 23, 6:30 t.

La sesión terminó después de varios alborotos parecidos á los del principio. Hubo varias votaciones, en las que se abstuvieron casi todos los grupos de la derecha y de los centros de sentido gubernamental.

La orden del día, que se votaba por partes, consiste en declarar la preeminencia exclusiva de la Cámara de Diputados, como expresión de la soberanía ejercida directamente por el sufragio universal.

Se han dado muchos gritos entre los socialistas de ¡Abajo el Senado!

Los otros republicanos individualistas califican de facciosos á aquéllos.

La última votación, favorable al gobierno caído y al dominio de la Cámara popular sobre el Senado, reunió 258 votos de los radicales y los socialistas.

El resto de la Cámara se abstuvo de votar.

Se han presentado varias proposiciones pidiendo que se convoque á la asamblea nacional en Versalles, para reformar la constitución anulando al Senado.

Se ha aplazado el debate, acordando la Cámara celebrar sesión el jueves.

Es muy difícil conjeturar la solución que ha de dar á la crisis el presidente. Las probabilidades parecen inclinarse á la formación de un gabinete de resistencia, presidido por M. Charles Dupuy, que ya ha sido presidente del gobierno, y figuró como candidato para la presidencia de la república.

Todos, sin embargo, ven muy lejana la solución del conflicto planteado.—R. Blasco.

PARIS 24, 2:55 t.

M. Faure ha consultado á Loubet, Brisson, Peytral, Poincaré, Bourgeois, Sarrin y Melino.

Parece que se procura formar un gabinete de concentración.

Es creencia general que ni un ministerio radical ó moderado puro sería viable.

Si la solución no llega pronto, la crisis podría hacerse extensiva á la presidencia de la república ó imponerse como forzosa la disolución de la Cámara.

Los socialistas están furiosos contra monsieur Bourgeois.

Esta noche se celebrará un meeting socialista de protesta contra el Senado.—R. Blasco.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido á la una de la tarde, con exactitud matemática.

El Sr. Cánovas ha dicho que durará poco tiempo; hora y media ó dos horas á lo sumo.

Se despacharán los expedientes de más urgencia y se tomarán algunos acuerdos para constituir las mesas de una y otra Cámara.

Seguramente ocupará la presidencia del Congreso el Sr. Pidal.

En uno de los días de la próxima semana llevará el Sr. Cánovas á la firma de S. M. los decretos nombrando al presidente y vicepresidentes de la alta Cámara, cuya designación corresponde á la corona.

El ministro de Ultramar dará cuenta de la entrevista que tuvo anoche con los ex diputados reformistas, y con este motivo es probable que el gobierno de S. M. vuelva á la cuestión del planteamiento de las reformas en Cuba, aunque es de suponer que el Sr. Cánovas siga manteniendo el criterio que estos días viene revelando respecto al asunto.

El miércoles de la semana próxima volverá á reunirse el consejo para despachar expedientes y dejar acordado en definitiva el programa parlamentario.

El Sr. Cos Gayón dará hoy cuenta al consejo de los preliminares de la elección de senadores.

El ministro de Estado ha negado haber dado orden para que nuestro ministro en Tángier vaya al punto donde reside el sultán.

París 24.

El consejo terminó á las tres y media y solo se cumplió el programa anunciado en lo relativo al despacho de expedientes.

Después de una conversación en que fueron tratados los principales asuntos de actualidad, sin llegar á tomar acuerdo alguno, presentó el ministro de la Guerra el plano de las defensas de la Habana, en que se determinan los fuertes construidos y los cañones emplazados.

Lo hecho mereció el unánime elogio de los demás ministros.

El consejo acordó la adquisición de artillería de tiro rápido en la fábrica de Placencia de las Armas, la fabricación de seis millones de cartuchos de fusil en Toledo y la adquisición de una locomóvil para Filipinas.

También aprobó el consejo, de acuerdo con el señor ministro de Hacienda, la traslación del consulado general de España en Bayona á París, asignándole la categoría de primera clase; la concesión al presupuesto de la Guerra, que está en ejercicio, de varios créditos con destino á reclutamiento, acuartelamiento, servicio de hospitales y transportes militares, y de otros varios al de Fomento y algunos suplementos de crédito.

El señor ministro de Hacienda llamó la atención de sus compañeros acerca de la necesidad de acordar qué parte de los presupuestos ha de discutirse con preferencia.

El proyecto general se presentará como es natural, pero á nadie se le ocurre que ha de ser muy difícil, si no imposible, que se discuta. Cada ministro desearía que se aprobara primero la parte que á su departamento interesa especialmente; pero como esto no es posible, y ante todo hay que atender á reforzar los ingresos, se acordó á propuesta del ministro de Hacienda que

éste presente en una ó dos leyes los presupuestos ó proyectos para arbitrar recursos y reforzar los ingresos desde 1.º de julio aunque el presupuesto general no esté aprobado y quede pendiente para la segunda legislatura ó sea para el otoño.

También indicó el Sr. Navarro Reverter la conveniencia de pensar en que si la sequía continúa y amenaza para el próximo invierno una verdadera crisis de miseria, no bastarán los recursos del Estado, sino que habrá que procurar unirle también los particulares de la caridad privada para aliviar la situación de las clases obreras.

París 24.

El señor ministro de Hacienda manifestó también que se llevaba para estudiarlo el presupuesto extraordinario de Marina, ya completo, y que lo presentaría á las Cortes con indicación de los recursos que podían destinarsele.

París 24.

El ministro de Ultramar solicitó y obtuvo dos suplementos de crédito para su presupuesto, uno de ellos relativo á necesidades de la guardia civil.

París 24.

El señor ministro de Estado dió cuenta de los telegramas de nuestro representante en Washington de los cuales resulta que la actitud del gobierno de los Estados Unidos es la misma que anoche indicamos ya.

París 24.

El ministro de Ultramar solicitó y obtuvo dos suplementos de crédito para su presupuesto, uno de ellos relativo á necesidades de la guardia civil.

París 24.

Buen rato tardó en salir de su despacho el presidente del Consejo, y cuando los periodistas le preguntaron sobre el alcance político del Consejo, contestó el Sr. Cánovas que nada de particular se había tratado y sólo se ocuparon los ministros de los créditos extraordinarios y expedientes que llevaban algunos consejeros.

Respecto de otros asuntos, se habían cambiado impresiones, pero sin tomar acuerdos. El Sr. Cos Gayón quedó encargado de estudiar la forma de constitución de las futuras Mesas de las Cámaras llevando al próximo Consejo, que se celebrará el martes ó miércoles de la semana que viene, una nota de las Mesas en las pasadas Cortes conservadoras.

El Sr. Cánovas del Castillo dijo, además, que había confirmado oficialmente la noticia publicada esta mañana por LA CORRESPONDENCIA dando cuenta de la presentación á indulto en Cuba, de 1.500 personas que se hallaban en el campo filibustero.

Este hecho—añadió el ilustre jefe del gobierno—es de gran importancia y muy satisfactorio para nosotros por cuanto revela el desmentido cunde en las filas del separatismo. Los insurrectos llevan mala vida; se han llegado á convencer de que no conseguirán la beligerancia, y por razón natural, muchos seguirán el ejemplo dado por los referidos 1.500 presentados. El gobierno español, por su parte—siguió diciendo el Sr. Cánovas—se congratula del giro que esto ha de dar á la cuestión cubana, y estudia los medios de facilitar hechos análogos, abriendo la mano, por decirlo así, y allanando el camino, en la confianza de que las buenas disposiciones que animan al gobierno hallarán eco entre los separatistas arrepiñados.

Después de estas importantes manifestaciones, el Sr. Cánovas, á quien los periodistas preguntaron por el estado de su salud, dijo que se hallaba bien, pero sentía aún bastante cansancio físico cuando se entregaba al trabajo por largo rato.

Yade mécum del estudiante de derecho.—Con este título acaba de publicar una importante obra la casa editorial del Sr. Núñez Saupier, en esta obra, primeramente editada. Contiene las contestaciones á los programas de todas las asignaturas de la carrera en las universidades españolas, y sirve para el repaso general al tomar el grado de licenciado. De tal manera resulta práctico, útil y necesario para los estudiantes, que sin esfuerzo pueden prepararse en brevísimo plazo para los exámenes.

Asimismo los propietarios de fincas rústicas y urbanas encontrarán en él cuanto en materia de legislación, y en páginas compendiosas, necesitan estudiar, refiriéndose á sus intereses.

Felicitemos al editor por su acierto en la elección de originales, que como éste, resuelven verdaderos problemas.

Anoche salió para Valladolid, después de haber ultimado en esta corte varios asuntos relacionados con la traslación de los restos de Zorrilla, la comisión vallisoletana compuesta de los Sres. Alvarez Taladriz, Fernández Cubas y Alba.

Los comisionados regresan á su país muy satisfechos del rápido y completo éxito de sus gestiones en los centros oficiales y muy especialmente de, eficazísimo apoyo y acertadas iniciativas de su presidente de honor D. Gaspar Núñez de Arce, así como de los Sres. Gamazo, Ferrari y Cano.

El crucero Alfonso XIII hará pronto pruebas de estabilidad dentro del dique del Ferrol.

Se cree que serán elegidos por las provincias unos 30 senadores de oposición.

El Sr. Elduayen saldrá pronto para sus posesiones de Galicia donde pasará una temporada.

NOTICIAS DE MARINA

Ha fundeado en Vigo la escuadra de acorazados, con objeto de llenar sus aljibes.

El bergantín italiano Palanuro ha fundeado en el Guadalquivir, cerca de la Torre del Oro.

Los trasatlánticos Alfonso XII, Buenos Aires, Santo Domingo y Ciudad de Cádiz, estarán completamente armados en los primeros días de mayo.

El comandante general de la escuadra está muy satisfecho del espíritu militar y de la instrucción de las dotaciones de los buques de su mando.

El crucero Isla de Cuba ha quedado listo por completo para prestar servicio.

Se ha examinado del primer ejercicio 138 opositores á las plazas del cuerpo jurídico de la armada, habiendo pasado al segundo unos 60.

ESTADO ATMOSFÉRICO

La temperatura del día 23, según el Observatorio de Madrid, fué de 8.º grados á las seis de la mañana; 14.º á las nueve; 21.º á las doce del día; 21.º á las tres de la tarde y 14.º á las nueve de la noche.

El día 24 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 16.º grados á las siete de la mañana, 22.º á las doce del día y 30.º á las cinco de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo.

—Ayer no llovió en ninguna provincia.

Son muchos los artistas que ya han mandado sus cuadros para que figuren en la próxima Exposición del Círculo de Bellas Artes.

A la lista que hace tres días publicamos, hay que añadir algunos más que involuntariamente omitimos, como son: unos preciosos apuntes de D. A. Ferrant; el Sr. Espina y Capó presenta algunos paisajes, Tordesillas, tres cuadros, uno de paisaje y dos restantes de figura; Pulido presenta cinco: «La Virgen de Fuensanta», «Felicidad» y tres más; Chicharro, dos paisajes, uno del Albaicín y otro de La Alhambra; Carlos Verjé, dos, y Maximino Peña, cinco.

Parece cosa resuelta que el Sr. Romero Robledo presente la comisión del Mensaje, y el Sr. García Aliz la de Actas.

Se dice que el actual subsecretario de Gracia y Justicia ocupará una de las vicepresidencias del Congreso.

Consejo de Instrucción Pública

En el celebrado ayer se acordó declarar que los claustrales son aptos para declarar la validez de los estudios.

Se aprobó el programa de las oposiciones á la cátedra de Historia del Arte, vacante en la Escuela de Artes y Oficios.

Se concedieron varios quinquenios y se despacharon algunos expedientes de arreglos de escuelas.

Signe mejorando de la grave enfermedad que ha sufrido, el distinguido pintor señor Sorolla. De todas veras le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Nuestro particular amigo el ex diputado liberal D. Federico Laviña, nos ruega hagamos constar que no es cierto haya presentado su candidatura para senador por la provincia de Badajoz, ni por ninguna otra.

El vapor correo francés, Saint Germain, salió de la Coruña ayer, con destino á la Habana y Veracruz.

En la casa número 8 de la calle de Regueros, se cayó esta tarde, desde una ventana al patio, una mujer, la cual resultó con varias contusiones de bastante gravedad.

La lesionada quedó en su domicilio.

El Sr. Soler y Guardiola, secretario de embajada, reemplaza, como jefe del gabinete particular del señor duque de Tetán, al señor de la Barrera (D. Luis), nombrado ministro plenipotenciario de S. M. en el Japón.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS

La empresa de la notable compañía de zarzuela que ha de actuar este verano en el teatro del Príncipe Alfonso, tiene ya ultimados los contratos de los aplaudidos y populares actores que han de formar aquella.

También trabaja sin descanso en la preparación de las obras nuevas que ya tiene en su poder y que han de ser estrenadas durante la temporada, que dará comienzo á mediados del próximo mes de mayo.

Seguramente la campaña de este verano en el Príncipe Alfonso será brillantísima.

La notable compañía de ópera que funciona actualmente en el teatro del Príncipe Alfonso, obtiene cada día nuevos éxitos, acudiendo numeroso público á las representaciones, augurando esto una brillante campaña de primavera á la citada compañía.

Esta tarde fueron llevados á la Cárcel Modelo dos mozalbetes, el mayor de 15 años, los cuales arrebataron en las inmediaciones de la Fuente de Cibeles, á una señora, un portamonedas que contenía 25 pesetas.

Ayer tarde reunió en la Diputación provincial la comisión organizadora de la corrida de Beneficencia, habiendo acordado contratar á los espadas Guerra, Mazzanti, Reverte y Bombita, así como también que se corran nueve toros pertenecientes á las ganaderías del marqués de los Castellanos, de Cámara y de López Navarro.

La comisión adjudicará un premio al ganadero que presente el toro que reúna mejores

EL CADAVER DE ZORRILLA

La comisión venida de la ciudad de Valladolid para ultimar las gestiones necesarias a la traslación de los restos del inmort...

El día 2 de mayo, á las cuatro de la tarde, será conducido en un furgón desde el cementerio de San Justo á la Puerta de Atocha el féretro con los restos de Zorrilla.

El día 14 del mes próximo expira el plazo para presentar solicitudes de examen para el ingreso en el cuerpo de Sanidad de la Armada.

JUSTICIA A LA VIEJA MADRE

Con este título encontramos en un periódico de Méjico, titulado La Raza Latina, un artículo del cual tomamos los siguientes párrafos:

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 24. Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 23, DEL 24. Includes entries like Deuda perpetua al 4 0/0 int., Renta de Tabacos, etc.

EN EL CORREO. Interior, fin corriente, 62-80. Idem fin próximo, 62-20 papel. CHARADA. Ma-tres, me-tercia, nu-írces. Mo-tercera y nu-tercera...

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL SÁBADO 25 DE ABRIL

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 25

Santos del 25 de abril. San Marcos, evangelista; San Antonio, obispo; San Esteban, obispo y mártir.

EN HONOR DE CERVANTES

Para conmemorar el 280 aniversario del fallecimiento del inmortal Cervantes, celebró anoche una interesante velada el Centro Instructivo del Obrero.

NOTICIAS BIBLIOGRAFICAS

Un libro importante acaba de publicar la acreditada casa editorial de los señores Hernando y Compañía, Arithmetica y nociones de algebra.

LA CEPILLA. -- CLAVEL, I

Depósito central del vino fino de mesa en tercer año (elaboración Borgoña) marca LA CEPILLA. 75 cént. botella sin casco GRANDES BODEGAS EN BRUNETE (MADRID) L. BAHIA

A. VALLEJO

Alcalá 29. MUEBLES. ELIXIR DIGESTIVO DE PEPISINA DE GRICAULT Y C. DELICIOSA preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico...

AL BELLO SEXO

DEPILATORIO. Usándolo como el prospecto indica, desaparece el vello en menos de cinco minutos, sin dejar manchas ni ocasionar molestias...

LA SEÑORITA

DOÑA ANTONIA MALDONADO Y ALVAREZ falleció en Toledo el día 26 de marzo de 1896 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

ENTERRAMIENTOS

En la parroquia del Buen Consejo (San José) se celebrará el día 25 de abril, a las diez y media, vísperas solemnes con asistencia del venerable cabildo de párocos...

VIAJANTES

Se necesitan a la comisión. Informar San Miguel, 21 sup. 2.º d.º. PLANO VERTICAL. CASI NUEVO. 2.200 reales. Todoses, 45, 2.º.

OCASIÓN

Se vende clareta, hermia semineros, con limonera y libros y varios carrujes de todas clases, de venta.—Monserat, 20.

OCTAVO ANIVERSARIO

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARÍA DEL SOCORRO DE LARA Y REINOSO falleció el día 25 de abril de 1888.

UNDÉCIMO ANIVERSARIO

EL EXCMO. É LIMO. SEÑOR D. EMILIO BERNAR Y PRIETO CONDE DE BERNAR falleció el día 25 de abril de 1885.

ESSENCE DE VIOLETES RUSSES

Nueva Creación GELLÉ FRÈRES 6, Avenue de l'Opéra, 6 PARIS. herpes GERMÁN CON EL ANTHERPNETIC POWER. 1 pias, Valverde, 11. Prospectos gratis. Va por correo Gábanes á medida MILORD, 3.000 Rs. FAMILIAR. 2.200. Va. Diara, 2.400, semiduros y otros carrujes baratos. Bravo Murillo, 7.

SEPTIMO ANIVERSARIO

LA SEÑORA DOÑA ANTONIA MALDONADO Y ALVAREZ falleció en Toledo el día 26 de marzo de 1896 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

DOÑA ANTONIA MALDONADO Y ALVAREZ

falleció en Toledo el día 26 de marzo de 1896 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

DOÑA ANTONIA MALDONADO Y ALVAREZ

falleció en Toledo el día 26 de marzo de 1896 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

ENFERMEDADES SECRETAS

La afección, así en el hombre como en la mujer se presenta siempre bajo la forma aguda, y siendo únicamente en esta última cuando no ha sido debidamente tratada.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes 6 industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.

FUMISTAS

ATENCIÓN! Se venden máquinas para construir y pintar con destino a estufas y caloríferos. Dirigirse a Juderías, fumista, Zaragoza.

PASTILLAS BONALD

(CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA) Por sus propiedades tónicas, calmantes y antisépticas, se recomiendan para la curación de las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA.

REALIZACION

La más económica. 13, Puerta del Sol 43 Más de 50 por 100 de rebaja.—Abanicos, sombrillas y parganas.